

**В диссертационный совет 6Д.КОА-019
при Таджикском национальном
университете
(734035, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак)**

ОТЗЫВ

на автореферат Раҳмаджонзода Рифата Раҳмаджона на тему «Учение об уголовном преследовании в уголовном судопроизводстве Республики Таджикистан», представленный на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право (юридические науки). – Душанбе, 2022. – 72 с.

Диссертация Раҳмаджонзода Рифата Раҳмаджона на тему «Учение об уголовном преследовании в уголовном судопроизводстве Республики Таджикистан» посвящена одной из самых актуальных и востребованных проблематик в науке уголовного процесса и представляет собой самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, результаты которой обладают свойствами научной новизны и теоретико-прикладной значимости.

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. Особенno её значение возрастает в современных условиях развития науки уголовного судопроизводства как в Таджикистане, так и за её пределами. Как справедливо отмечает автор, современный этап развития Таджикистана характеризуется эпохой коренной модернизации в контексте глобализации, которая в свою очередь диктует качественные и количественные изменения во всех сферах жизни общества. Традиционно, изменения в различных сферах жизнедеятельности общества ассоциируются различными реформами и обновлениями, обуславливающими проведение поэтапных отраслевых реформ. В процессе проведения реформ преобразовывается уголовно-процессуальное законодательство, качественно и кардинально обновляются ключевые аспекты системы отраслевого законодательства, в числе которых уголовное преследование, осуществляемое правоохранительными и судебными органами, которое

должно отвечать критериям качественности, эффективности и стабильности. Далее автор уточняет свою позицию тезисом о том, что уголовно-процессуальная деятельность правоохранительных и судебных органов в силу развития различных противодействий должна постоянно совершенствоваться, и что тенденции современной преступности становятся барьером для полноценного осуществления правосудия по конкретным уголовным делам и декларируемым стандартам справедливого судопроизводства.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что соискателем подготовлена научно-квалификационная работа, в которой на основе проведенных исследований представлена совокупность новых научных взглядов, выводов и положений о функции уголовного преследования и отдельных направлениях уголовно-процессуальной деятельности в уголовном судопроизводстве Республики Таджикистан, которое можно с уверенностью оценить, как самостоятельное уголовно-процессуальное учение.

На основе анализа современных теоретических представлений и правоприменительных проблем выполнено монографическое исследование, позволившее разработать и представить комплексное уголовно-процессуальное учение о функции уголовного преследования в Республике Таджикистан. В результате решена имеющая важное теоретическое и практическое значение научная проблема, связанная с конструированием теоретической модели отечественного уголовного судопроизводства в контексте ее модернизации.

В диссертации разработаны доктринальные основополагающие положения, совокупность которых направлена на решение комплекса задач, связанных с оптимизацией и модернизацией как уголовно-процессуального законодательства, так и правоприменительной практики и может быть использована в качестве теоретической базы для последующих научных исследований различных проблем уголовного судопроизводства.

Ознакомление с основными положениями и выводами диссертации, которые содержатся в автореферате, позволяет заключить, что проведенное Рахмаджонзодой Р.Р. исследование, наряду с научной новизной, характеризуется выраженным прикладным характером. Подтверждением наших выводов является ряд решенных научно-практических задач диссертационного исследования (стр. 13-14 автореферата).

Соискатель в своем исследовании охватил широкий спектр проблем, проанализировал значительный эмпирический материал. Указанные теоретические и эмпирические данные обеспечивают обоснованность, достоверность, репрезентативность и убедительность полученных авторских выводов и рекомендаций (стр. 52-58 автореферата).

По теме диссертационного исследования соискателем опубликовано достаточное количество научных работ, название которых, их объем, и активное его участие в работе различных международных и республиканских конференциях свидетельствуют о достаточной апробированности результатов диссертационного исследования.

Диссертационное исследование Рахмаджонзода Р.Р. содержит новый научно обоснованные результаты, использование которых обеспечивает решение крупной теоретико-прикладной проблемы уголовного преследования. С уверенностью можно утверждать, что на защиту представлено завершенное самостоятельное монографическое исследование.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что Рахмаджонзода Р.Р. провел интересное в научном и практическом аспектах исследование проблем уголовного преследования.

Однако, вышеупомянутые достоинства диссертации Рахмаджонзода Р.Р. не исключают дискуссионного характера отдельных выводов и суждений соискателя. Позволим себе высказать ряд спорных суждений, требующих своего разъяснения в ходе публичной защиты.

1. Анализируя вывод соискателя об оптимизации производства по возмещению вреда, причиненного незаконными действиями суда и органов,

осуществляющих досудебное производство по уголовному делу, имеющего специфическую особенность, заключающуюся в восстановлении всех видов прав потерпевшего лица от незаконных действий (бездействия) и компенсации морального и иного вреда, нанесенного ему в результате ненадлежащего выполнения (невыполнения) служебных обязанностей в уголовном судопроизводстве Республики Таджикистан, следует отметить, что им не разработан четкий механизм его правовой регламентации (стр. 24, 48-50 автореферата). Как и в любой уголовно-процессуальной системе, уголовное судопроизводства Таджикистана также нуждается в уточнении и конкретизации определенных норм, регламентирующих то или иное производство. В данном случае, необходимо конкретизировать авторское предложение и представить алгоритм действий в нормах уголовно-процессуального закона.

2. Соискатель, указывая на тенденции и факторы обвинительного уклона в уголовном судопроизводстве Республики Таджикистан, не до конца обосновывает пути преодоления обвинительного уклона (стр. 21, 35, 48, 49). Постановка проблемы очевидна, но конкретизация путей его преодоления выглядит вполне своевременным требованием времени, так как уголовное судопроизводство Таджикистана находится на новой стадии формирования. Решение этой проблемы является перспективным направлением модернизации уголовно-процессуальной деятельности.

Следует отметить, что указанные замечания имеют частный, дискуссионный характер и не ставят под сомнение научную новизну, актуальность, теоретическую и практическую значимость докторской диссертации, подготовленной Р.Р. Раҳмаджонзодой.

Следовательно, на основании анализа текста автореферата соискателя можно заключить:

1. Диссертация Раҳмаджонзода Рафата Раҳмаджона на тему «Учение об уголовном преследовании в уголовном судопроизводстве Республики Таджикистан», представленный на соискание ученой степени доктора

юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право (юридические науки) подготовлена автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выносимые для публичной защиты, и свидетельствуют о личном вкладе автора диссертации в уголовно-процессуальную науку.

2. Диссертация Р.Р. Рахмаджонзоды отвечает критериям и требованиям Порядка присуждения учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267.

3. Автор диссертации – Раҳмаджонзода Рифат Раҳмаджон – заслуживает присуждения искомой ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовно-процессуальное право (юридические науки).

Начальник кафедры
предварительного расследования
Московского университета
МВД России имени В.Я. Кикотя
Почетный сотрудник МВД России
доктор юридических наук, доцент
полковник полиции

Д.А. Иванов

Подпись «Иванова Д.А.» заверяю:

Заместитель начальника управления
учебно-методической работы
Московского университета
МВД России имени В.Я. Кикотя
полковник полиции



Н.А. Алтунина

Адрес: 117997, Российская Федерация, г. Москва, ул. Окружной проезд, д. 4
E-mail: support_mosu@mvd.ru
Телефон: +7 (495) 335-52-33; +7 (499) 161-41-51.